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POGREŠNO PERCIPIRANA UPOTREBA ALKOHOLA I ILEGALNIH 
PSIHOAKTIVNIH SUPSTANCI KOD VRŠNJAKA KAO FAKTOR RIZIKA*

Milica Matović**,***

Univerzitet u Beogradu – Fakultet za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju, 
Beograd, Srbija

Sklonost mladih da precenjuju upotrebu alkohola i ilegalnih psihoaktivnih sup-
stanci kod svojih vršnjaka je nalaz koji se susreće u brojnim epidemiološkim 
studijama. Pogrešna uverenja imaju značajne implikacije na povećanje indi-
vidualne upotrebe, jer mogu kod osobe stvoriti pritisak da se prilagode po-
grešno percipiranoj vršnjačkoj normi. Ovakva uverenja rezultiraju iniciranjem 
upotrebe alkohola i ilegalnih psihoaktivnih supstanci kod nekorisnika, poveća-
njem upotrebe kod umerenih korisnika i racionalizacijom upotrebe kod kori-
snika koji prekomerno upotrebljavaju ove supstance. Pored toga, precenjena 
upotreba jedne supstance, može dovesti do prekomerne upotrebe neke druge 
supstance. Stoga je korigovanje pogrešnih percepcija o upotrebi alkohola i ile-
galnih psihoaktivnih supstanci važan cilj preventivnog delovanja. Intervencije 
koje nastoje da redukuju disbalans između realne i percipirane vršnjačke nor-
me za određeno ponašanje pokazuju višestruke benefite za većinu pojedinaca. 
One počivaju na pretpostavci da će diseminacija informacija o realnoj upo-
trebi alkohola i ilegalnih psihoaktivnih susptanci u populaciji mladih dovesti 
do smanjenja ili potpune obustave upotrebe i da će osporiti argumente koji 
služe kao opravdanje za prekomernu upotrebu. Cilj ovog preglednog rada je 
da se pružanjem uvida u rezultate dosadašnjih inostranih studija o pogrešno 
percipiranim vršnjačkim normama i njihovom uticaju na individualnu upotre-
bu alkohola i ilegalnih psihoaktivnih supstanci, postave smernice za buduća 
istraživanja i realizaciju preventivnih aktivnosti i u našoj zemlji.

Ključne reči: pogrešnja uverenja, alkohol, ilegalne psihoaktivne supstance, mladi
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Uvod

Do sada sprovedene studije jasno pokazuju da vršnjaci imaju najveći uticaj na 
individualnu upotrebu alkohola i ilegalnih psihoaktivnih supstanci (PAS) sve do pe-
rioda kasne adolescencije (Kandel, 1980, 1985), ali se postavlja pitanje da li je taj 
uticaj značajan tokom psihosocijalnog razvoja mladih odraslih.

Nekoliko studija o upotrebi alkohola među studentskom populacijom dokazalo 
je da vršnjaci imaju znatno veći uticaj na individualnu upotrebu alkohola u poređe-
nju sa nekim drugim faktorima. Perkinsova studija (Perkins, 1985) pokazala je da 
je uticaj vršnjaka u vidu percipiranih vršnjačkih normi snažniji pokazatelj upotrebe 
alkohola nego drugi faktori poput religije, pola i roditeljskih stavova. Uticaj vršnja-
ka bitan je za konzumiranje alkohola čak i kada se varijable poput okruženja u kom 
pojedinac živi i njegovi lični pozitivni stavovi o upotrebi alkohola drže pod kontro-
lom (Martin & Hoffman, 1993). Snaga vršnjačkog uticaja može objasniti upotrebu 
alkohola među mladima u određenim situacijama iako je to u potpunosti suprotno 
njihovim ličnim stavovima o konzumiranju alkohola (Robinson, Roth, Gloria, Keim, & 
Sattler, 1993). Studenti koji se druže sa više od pet vršnjaka i dnevno provode više 
od dva sata sa svojim prijateljima, uz kontrolisane demografske podatke, pokazuju 
viši stepen konzuiranja alkohola (Wechsler, Downdall, Davenport, & Castillo, 1995).

Postojeće vršnjačke norme izazivaju želju, ali i pritisak kod mladih da se po-
našaju u skladu sa ustanovljenim normama (Perkins, 1997). Međutim, problem 
se javlja onda kada one nisu adekvatno percipirane. Perkins i Berkovic (Perkins & 
Berkowitz, 1986) prvi su pokazali da postoji značajan jaz između stvarnih i percipi-
ranih vršnjačkih normi vezanih za upotrebu alkohola među mladima, u čijoj se stu-
diji pokazalo da studenti smatraju da njihovi vršnjaci imaju permisivnije stavove o 
upotrebi alkohola, kao i da učestalije i u većim količinama konzumiraju alkohol nego 
što je to u stvari slučaj. Slični obrasci pogrešno percipiranih vršnjačkih normi zabe-
leženi su i u kasnijim studijama (Baer, Stacy, & Larimer, 1991; Haines & Spear, 1996; 
Prentice & Miller, 1993), kao i u studijama koje su se bavile stvarnom i percepiranom 
upotrebom marihuane (Kilmer et al., 2006; Page & Roland, 2004) i drugih ilegalnih 
PAS (Pollard, Freeman, Ziegler, Hersman, & Gross, 2000; Wolfson, 2000). Jednom 
ustanovljene, pogrešno percipirane vršnjačke norme mogu imati značajne implika-
cije na povećanje individualne upotrebe alkohola i ilegalnih PAS, što pokazuju rezul-
tati mnogobrojnih studija (LaBrie, Hummer, & Lac, 2011; Larimer, Turner, Mallett, & 
Geisner, 2004; Lee, Geisner, Lewis, Neighbors, & Larimer, 2007; Neighbors, Geisner, 
& Lee, 2008; Olds, Thombs, & Tomasek, 2005).

Stoga, ovaj rad prikazujući empirijske studije koje su se bavile pogrešno perci-
piranim vršnjačkim normama u vezi sa upotrebom alkohola i ilegalnih PAS, nastoji 
da objasni mehanizme koji leže u osnovi njihove uvećane upotrebe među mladima 
usled pogrešno percipiranih vršnjačkih normi, kao i da pruži uvid u efektivnost do-
sadašnjih preventivnih strategija.
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Uticaj pogrešno percipiranih vršnjačkih normi na individualnu 
upotrebu alkohola i ilegalnih PAS

Uočeni raskorak između stvarne i percipirane upotrebe alkohola i ilegalnih PAS 
kod vršnjaka objašnjava se faktorima koji deluju na psihološkom, socijalnom i kultu-
rološkom nivou (Perkins, 2002). Ljudi su skloni pogreškama u percepciji i pripisivanju 
radnji drugih ljudi njihovim dispozicijama rađe nego okolnostima sredine u kojoj se 
to ponašanje dešava iz razloga što im nedostaju bitne informacije kako bi doneli za-
ključak o uzroku nečijeg ponašanja (Perkins, 1997).

Stoga, kada studenti posmatraju vršnjake u napitom stanju, oni takvo pona-
šanje pripisuju njihovim životnim stilovima i dispozicijama konkretnog studenta za-
nemarujući situaciju kojom bi se ovakvo ponašanje moglo objasniti kao nesrećan ili 
atipičan slučaj. Uz nedostatak informacija konkretni stavovi i ponašanja se generali-
zuju i postaju tipični za određenu populaciju, iako to u stvarnosti nije slučaj (Perkins, 
1997). Tada studenti razvijaju uverenja da su njihovi lični stavovi o upotrebi alkohola 
i ilegalnih PAS konzervativniji u odnosu na stavove drugih studenata, iako se njiho-
vo ponašanje u javnosti ne razlikuje (Miller & McFarlanf, 1991). Studenti koji imaju 
konzervativnije stavove o upotrebi alkohola, a pogrešno veruju da je to u suprotno-
sti sa percipiranom vršnjačkom normom, najčešće se osećaju otuđeno i odbačeno 
(Perkins, 1997). Samim tim, pogrešna uverenja obeshrabruju socijalno odgovornije 
učenike da javno izraze svoje protivljenje upotrebi alkohola i drugih ilegalnih PAS, 
kao i da intervenišu u potencijalno rizičnim situacijama (Perkins, 1997), nasuprot 
studentima koji imaju permisivnije stavove o upotrebi alkohola i ilegalnih PAS, kod 
kojih pogrešno percipirane vršnjačke norme ohrabruju ponašanje u skladu sa ličnim 
stavovima (Perkins & Wechsler, 1996).

Ovome se može dodati i činjenica da je opijanje u javnosti prilično živopisno. 
Stanje pijanstva ocenjuje se kao smešno i zabavno, ali može ostati i u prilično lošem 
sećanju ukoliko takvo ponašanje dovede do povrede sebe ili drugoga. Bez obzira 
na to da li je iskustvo posmatrača pozitivno ili negativno, ove pojave se lako pamte 
i često su predmet kasnijih razgovora među vršnjacima (Perkins, 1997), što vodi ka 
iskrivljenoj slici o opaženim društvenim normama i tipičnom ponašanju vršnjaka, 
zbog većeg pružanja pažnje ovim situacijama u odnosu na one koje su vezane za sta-
nje apstinencije (Perkins, Meilman, Leichliter, Cashin, & Presley, 1999).

Na kulturološkom nivou, popularni mediji doprinose produkciji i jačanju po-
grešnih percepcija o upotrebi alkohola i ilegalnih PAS kod vršnjaka kroz filmove, tele-
vizijske emisije i reklame koje favorizuju i prenaglašavaju teško opijanje kao sastavni 
deo omladinske kulture (Perkins, 1997).

Uticaj pogrešno percipiranih vršnjačkih normi na povećanje individualne upo-
trebe alkohola i ilegalnih PAS među mladima najbolje objašnjavaju teorije planira-
nog ponašanja (Ajzen, 1991), teorije razumne akcije (Fishbein & Ajzen, 1975) i teorija 
društvenih normi (Perkins & Berkowitz, 1986).

Prema teoriji društvenih normi, raskorak između stvarnih i percipiranih vrš-
njačkih normi za određeno ponašanje stvara socijalni pritisak kod pojedinca da se 
ponaša u skladu sa percipiranim društvenim normama koje nisu odraz stvarnosti 
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(Perkins & Berkowitz, 1986). Preuveličavanje upotrebe alkohola i ilegalnih PAS kod 
vršnjaka rezultira iniciranjem upotrebe alkohola i ilegalnih PAS kod nekorisnika, po-
većanjem upotrebe kod umerenih korisnika i racionalizacijom upotrebe kod onih 
koji prekomerno konzumiraju ove supstance (Berkowitz, 2005). Stoga, intervencije 
koje nastoje da umanje disbalans između stvarnih i percipiranih vršnjačkih normi, 
mogu dovesti i do smanjenja upotrebe alkohola i ilegalnih PAS na individualnom ni-
vou (Perkins & Berkowitz, 1986).

Korigovanje pogrešno percipiranih vršnjačkih normi

Donedavno, preventivne aktivnosti koje targetiraju pojedince i koje su diza-
jnirane da utiču na individualna uverenja, stavove i ponašanja češće su bile kori-
šćene među praktičarima, nauštrb environmentalističkim, koje nastoje da izmene 
kontekst u kom dolazi do povećanja upotrebe alkohola i ilegalnih PAS (Fisher, 1998). 
Iako je fokus na individualnim rizičnim i protektivnim faktorima i dalje značajan, sve 
veća pažnja pruža se faktorima koji mogu povećati ili umanjiti upotrebu alkohola i 
ilegalnih PAS, a koji deluju na nivou zajednice (Connell, Gilreath, Aklin, & Brex, 2010).

Imajući u vidu sveprisutnost pogrešnih uverenja o stavovima i upotrebi alko-
hola i ilegalnih PAS kod vršnjaka, dokazanog velikim brojem pojedinačnih studija, 
istraživači i stručnjaci za prevenciju nastojali su da razviju intervencije koje će ko-
rigovati pogrešno percipirane vršnjačke norme (Wambeam, Canen, Linkenbach, & 
Otto, 2014). Strategija za ispravljanje ovih pogrešnih uverenja putem intervencija 
na nivou zajednice poznata je kao marketing društvenih normi (Linhenbah, 1999) 
ili pristup putem društvenih normi (Perkins, 2002; Perkins & Berkowitz, 1986). Ovaj 
pristup zadobio je pažnju naučne javnosti zbog svoje jednostavnosti u primeni, ma-
njih troškova i efikasnosti (Berkowitz, 1997; Haines, 1996; Perkins, 1997).

Preventivno delovanje bazira se na pružanju tačnih informacija o stavovi-
ma i upotrebi alkohola i ilegalnih PAS među vršnjacima (Yanovitzky, Stewart, & 
Lederman, 2006). Mladi kontinuirano porede sebe sa svojim vršnjacima kako bi 
utvrdili da li su njihova sopstvena ponašanja, uverenja i stavovi u skladu sa drugi-
ma ili ne. (Festinger, 1954) Ukoliko ustanove nesklad između sopstvenog ponaša-
nja, stavova i uverenja u odnosu na ono šta drugi rade, oni nastoje da ih promene i 
modifikuju kako bi se uklopili (Yanovitzky et al., 2006). Uočeni društveni pritisak da 
se uključe u rizično ponašanje bitno će se smanjiti, ukoliko se mladi informišu da su 
njihovi stavovi, uverenja i ponašanja mnogo sličnija njihovim vršnjacima, nego što 
ih oni vide, što će samim tim dovesti do umerenije upotrebe alkohola (Lederman, 
Stewart, Goodhart, & Laitman, 2003). U nekim slučajevima stvarne norme o upo-
trebi alkohola i ilegalnih PAS mogu biti delako od idealnog, ali su i tada one manje 
problematične od onih koje mladi sami percipiraju (Perkins, 2002).

Podaci o stvarnim normama upotrebe alkohola i ilegalnih PAS kod vršnjaka 
mogu biti objavljeni putem studentskih novina, članaka, radio programa, predava-
nja, poster prezentacija i u okviru drugih javnih prostora (Berkowitz & Perkins, 1987; 
Johannessen, Collins, Mills-Novoa, & Glider, 1999; Perkins, 1997). Studije efektivno-
sti pokazale su da su rezulati ovih intervencija prilično obećavajući (Perkins, 2002). 
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Intenzivno korigovanje pogrešnih percepcija vršnjačkih normi rezultiralo je sma-
njenjem rizičnog ponašanja, naročito među studentskom populacijom (Agostinelli, 
Brown, & Miller, 1995; Linkenbach & Perkins 2003; Perkins 2003; Turner, Perkins, 
& Bauerle, 2008; Walters 2000). Dokazi pojedinačnih studija sumirani su od strane 
Nacionalnog instituta za alkoholizam i zloupotrebu alkohola koje je označilo da su 
ove intervencije zasnovane na pristupu korigivanja društvenih normi ključne za sma-
njenje upotrebe alkohola među studentskom populacijom (Saltz & DeJong, 2002).

Zaključak

Postoji značajan broj teorijskih i empirijskih dokaza koji objašnjavaju da je po-
grešno percipiranje vršnjačkih normi povezano sa povećanjem individualne upotre-
be alkohola i ilegalnih PAS među mladima. Evaluacione studije pokazuju da inter-
vencije koje nastoje da koriguju ova pogrešna uverenja mladih imaju obećavajuće 
rezultate u smanjenju upotrebe alkohola i ilegalnih PAS. Međutim, uticaj ovih inter-
vencija je prilično ograničen, jer su bazirane na diseminaciji informacija o stvarnoj 
upotrebi alkohola i ilegalnih PAS među mladima, koja sama po sebi može biti proble-
matična. Stoga bi uključivanje intervencija zasnovanih na informisanju i razvoju po-
zitivnih društvenih normi među mladima u velikoj meri doprinelo širenju tog uticaja.
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MISPERCEPTION OF ALCOHOL AND ILLICIT DRUG USE IN  
PEERS AS A RISK FACTOR*

Milica Matović***
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Belgrade, Serbia

Youth tendency to overestimate the use of alcohol and illicit drug among their peers 
can be found in numerous epidemiological studies. False beliefs have important implications 
for increasing individual use, as they can make a pressure on a person to adopt such 
misperception of peer norms. Such beliefs can result in the initiation of the use of alcohol and 
illicit drug in non-users, increased use in moderate users and use of rationalization in heavy 
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alcohol and drug users. In addition, misperceived use of one substance may lead to excessive 
use of another substance. Therefore, correcting misperception of peer alcohol and illicit drug 
use is an important goal of preventive action. Interventions that reduce the discrepancy 
between real and perceived peer norms for certain behaviors show multiple benefits for most 
individuals. They are based on the assumption that dissemination of information of the real 
use of alcohol and illicit drug among youth will lead to a reduction or complete suspension of 
use and will contradict arguments that serve as an excuse for excessive use. The aim of this 
review paper is to provide guidelines for future research and implementation of preventive 
activities in our country by providing an insight into the results of previous foreign studies on 
misperceived peer norms and their influence on the individual use of alcohol and illicit drug.

Key words: false beliefs, alcohol, illicit drug, youth
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